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EDITORIAL

Que mejor iniciar el año, que un mensaje que aliente y renueve la esperanza y la 
solidaridad que debe acompañar a todos aquellos que creen de sinceramente, que 
juntos si podemos alcanzar todo lo que aspiramos como sociedad o como grupos 
de interés, en un marco de sólida gobernabilidad democrática, que implica el 
que todos tienen oportunidades justas frente al gobierno y al Estado y en cuya 
construcción a todos nos corresponde intervenir.

Para Fenalco Bolívar, es pleno el convencimiento de que somos una nación, que como 
dicta nuestra Constitución es democrática, libre e independiente, con instituciones 
que avanzan en su fortalecimiento y que sostienen al Estado y una comunidad que las 
aprecia y las defiende por tenerlas como válidas y seguras para su desarrollo común. 
Esa misma apuesta la compartimos en nuestra visión y misión institucionales. 
Realzamos que el gremio que alcanza 79 años de vida, dando muestras de su fortaleza 
y de su voluntad férrea de seguir construyendo país y del cual forman parte miles 
comerciantes empresarios, seguirá cumpliendo su misión.

La amistad entre las personas como entre los Estados y en general las instituciones, 
debe reflejarse en la observancia rigurosa de los principios de respeto, tolerancia 
y autodeterminación. Si así no funciona entonces ella no existe. La amistad obliga 
al apoyo, al buen consejo y a la solidaridad, pilares fundamentales de la sociedad, 
desde la más comprensiva, hasta las que se forman para los trabajos y aspiracio-
nes específicas. Y cultivar estos principios, es una misión indeclinable del gremio. 
En estos tiempos de cambio, cobra mayor importancia la defensa de estos valores.

Fenalco, el baluarte 
del comercio, le da la 
bienvenida al nuevo año y
a los nuevos gobernantes

Mónica Fadul Rosa



Desde Fenalco renovamos el compromiso de trabajar y apoyar la gestión pública, 
pero también convocamos el del comercio, que está llamado a ser cada vez mejor, 
más competitivo, más profesional y eficiente, de manera que con ello contribuya a 
ese desarrollo incluyente necesario y aspirado para todos los que habitan la ciudad.

Hoy más que nunca y siguiendo nuestro lema gremial, debemos continuar demos-
trando lo que puede lograr la fuerza de un país unido. Sin claudicar. Perseverando.

Al Gobernador Arana, al Alcalde Turbay y a todos y cada uno de los alcaldes de los 
municipios de Bolívar, a los concejales y diputados, les deseamos que alcancen 
con su esfuerzo y el de sus equipos, todo lo mejor para nuestros conciudadanos y 
cuentan con nosotros como siempre, para construir.

http://alpha.co/


GESTIÓN GREMIAL

Con éxito, se dio el cierre del primer cic-
lo de jornadas realizadas en el marco de 
la iniciativa “Ponte la 10 por la limpieza de 
Cartagena”, liderada por Fenalco, Geren-
cia de Espacio Público, Festiguitarras, La 
Oficina de Servicios Públicos de la Secre-
taría General y las empresas prestadoras 
de aseo Pacaribe y Veolia. 

Se destaca la excelente participación de 
los más de 50 voluntarios de entidades, 
asociaciones como ASOPOPA y la co-
munidad en general, quienes se involu-
craron en las actividades de limpieza y 
en las dinámicas pedagógicas como la 
realizada en la última jornada donde in-
tegrantes de la comunidad de los barrios 
El Country y Almirante Colón, se coloca-
ron el uniforme de la empresa Veolia 
para entregar un mensaje de concien-
cia sobre el valor del trabajo de quienes 
mantienen a Cartagena limpia. 

La red Pro Limpieza, integrada por 
quienes lideran la iniciativa “Ponte la 
10 por la limpieza de Cartagena”, mani-
fiesta que estos resultados son un gran 
aporte en temas de limpieza, orden y 
aseo para Cartagena y que el trabajo 
en equipo es fundamental para se-
guir llevando estas jornadas a otras 
zonas de la ciudad. Así mismo, invi-
ta a la ciudadanía a adoptar buenos 
hábitos en el manejo de sus residuos, 
recordando que, sin cultura no hay aseo.

 CON ÉXITO CULMINÓ EL PRIMER CICLO 
DE JORNADAS DE LA INICIATIVA 

“PONTE LA 10, POR LA LIMPIEZA DE CARTAGENA” 
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El ciclo de jornadas dejó importantes cifras en 
materia de aseo: 

•	3 jornadas integrales de limpieza realizadas. 

•	 17 zonas intervenidas: se destacan la rotonda 
de la Bomba El Amparo, La Transversal 54, 
Bazurto, La Avenida del Lago, Centro Histórico, 
Getsemaní, Puerto Duro, Parque Lineal de 
Crespo y Puente Heredia. 

•	Alrededor de 150 toneladas de residuos 
recolectados. 

•	 14.850 metros cuadrados de césped cortado 

•	3 plazas y 2 calles intervenidas con lavado. 

•	Más de 200 operarios dispuestos por las 
empresas de aseo para llevar a cabo estas 
jornadas. 

•	Maquinaria utilizada: barredora, 
minicargadores, volquetas, compactadores, 
carrotanque, cajas de ampliroll. 
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Fenalco presentó al entonces candida-
to y luego alcalde electo Dumek Turbay, 
una solicitud en torno al pico y placa, en 
los siguientes términos:

•	Levantar pico y placa durante 
todo el día a vehículos particula-
res, dejando solamente el horario 
de la mañana 7 a 10 a.m. y la tarde 
5 a 8 p.m.

•	Eliminación pico y placa para ve-
hículos a gas.

•	Eliminación del pico y placa para 
vehículos repartidores del co-
mercio pues ello ha generado a las 
actividades económicas forma-
les importantes perjuicios como 
son la disminución de las ven-
tas, incumplimiento de pedidos, 
pago de horas extras, ampliación 
de plazos de rotación de cartera, 
subcontratación y en algunas zo-
nas de la ciudad, otras adiciona-
les derivadas de la restricción de 
horarios de cargue y descargue.

•	Someter a consulta pública el 
proyecto que se vaya a expedir. 

Sobre ellas, recibimos con benepláci-
to el hecho de volver a las horas picos, 
pedido que el Gremio ha venido hacien-
do de forma sostenida con argumentos 
técnicos y que finalmente ha tenido una 
buena respuesta. 

Seguiremos atentos a los asun-
tos pendientes.

EL COMERCIO 
RECIBE CON 
BENEPLÁCITO 
PRIMERA DECISIÓN 
SOBRE PICO Y 
PLACA DEL NUEVO 
GOBIERNO



ANTE EL NUEVO GOBIERNO 
FENALCO BOLÍVAR PIDE REVISAR LAS 

TARIFAS DEL CUERPO DE BOMBEROS POR 
LOS SERVICIOS NO ESENCIALES 

Tal y como pudimos hacerle saber en documento que le entregamos al entonces 
candidato y hoy alcalde de la ciudad por parte de Fenalco Bolívar, una de las situa-
ciones no resueltas en el territorio, que hace referencia a la adecuación de las 
tarifas que cobra el Cuerpo de Bomberos por las inspecciones y servicios no
esenciales, solicitud que hemos venido realizando sin interrupciones hace más 
de 7 años ya que las que actualmente están aplicándose en el Distrito, resultan 
inequitativas para el tamaño y riesgo de la inmensa mayoría de los establec-
imientos de comercio, y más aún porque están basadas en normas que perd-
ieron con vigencia con la entrada en vigor nuevas leyes, decretos y resoluciones 
reglamentarias.

Por lo anterior, con nuestro respeto y consideración habituales, recurrimos a so-
licitarle a la Administración Distrital de Cartagena se sirva adoptar unas nuevas 
tarifas consecuentes con el espíritu de la normativa nacional habilitante actual, 
equitativas y que promuevan la competitividad, apoyen el proceso de reactivación 
que necesita la ciudad, y que pasan por la racionalidad de los costos de las obli-
gaciones de la formalidad y por supuesto someter a consulta pública el proyecto 
que se vaya a expedir.

7



Situaciones que se presentan en el día a día de 
la actividad comercial y turística formal de nues-
tra ciudad, y al ser de vital importancia la sinergia 
entre la institucionalidad, el sector privado y pro-
ductivo y la sociedad civil en el territorio, reitera-
mos la imperiosa necesidad de reactivar el sistema distrital de inspección, 
vigilancia y control, instituido y puesto en funcionamiento en administración 
anterior con excelentes resultados frente a la consecución de una ciudad en 
su momento (2010-2011) con actores amparados en el marco de la legalidad, 
así como en una estabilidad y confianza jurídica y con una administración 
consecuente en su actuar con el deber ser para con sus administrados.

FENALCO INSISTE ANTE EL NUEVO 
ALCALDE POR LA REACTIVACIÓN DEL 
SISTEMA DISTRITAL DE INSPECCIÓN, 
VIGILANCIA Y CONTROL 

https://www.puertocartagena.com/es
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En el reciente periodo de campañas 
electorales del 2023, Afinia fue tema de 
muchos discursos, en ellos los candida-
tos a alcaldías y gobernaciones se com-
prometían a disminuir tarifas y a mejorar 
el servicio de energía eléctrica, propó-
sitos que la costa Caribe reclama desde 
hace décadas. 

Lo cierto es que además de las buenas 
intenciones, para el logro de esos dos ob-
jetivos se requiere desarrollar un robusto 
plan de inversiones para modernizar la 
obsoleta infraestructura, y buena parte 
de su financiación proviene del sistema 
financiero y de sus dueños. 

Si bien la tarifa marca una tendencia al 
alza, en los primeros años de operación 
esta no alcanza a cubrir los costos que 
demandan las inversiones de las obras. 
Modernizar la infraestructura toma 
tiempo y esto se logra con obras apalan-

Por Javier Lastra Fuscaldo
Ex Gerente General de Afinia

cadas en voluntad y recursos; y en ese 
sentido, debemos seguir avanzando con 
el norte claro.

Ahora bien, sin compartir esta lógica, 
respeto a los candidatos que hacen las 
propuestas que sus electores quieren 
escuchar y respeto también que los eli-
jan por eso; sin embargo, al momento de 
gobernar se encuentran con la realidad 
de no tener competencia para establecer 
ni bajar las tarifas de algunos servicios 
públicos como tampoco la tienen las em-
presas, y tal vez no todos los mandatarios 
se decidan a invertir recursos propios en 
redes eléctricas. 

En ese escenario sus propuestas que-
dan solo en eso, en buenas intenciones, 
pero irrealizables por parte de ellos, con 
el consecuente desencanto de sus elec-

Las inversiones 
en infraestructura 
deben mantener 
su ritmo. Afinia



tores a los pocos días o meses de iniciar 
sus gobiernos. 

Sería muy útil que los mandatarios en el 
área de cobertura de Afinia, que correspon-
den a 134 municipios y cinco departamen-
tos, se comprometan a trabajar de la mano 
con la empresa, entendiendo aún más los 
problemas, los retos, reconociendo los es-
fuerzos que hace la compañía e informen 
estas acciones a los usuarios y comunida-
des, en especial a aquellas que se oponen a 
la reposición de redes y equipos. 

Qué bueno sería que alcaldes y goberna-
dores realicen seguimiento a los com-
promisos regulatorios asumidos por las 
empresas operadoras y a sus dueños 
como EPM para evitar que, en momentos 
de crisis de liquidez o por prioridades de 
nuevas administraciones, adopten me-
didas que disminuyan los montos de los 
presupuestos de inversiones en infraes-
tructura que ralenticen la optimización 
del servicio que opera Afinia. 

Apoyar también en la información a los 
usuarios sobre el avance de la mejora de 
los indicadores de calidad y en conjunto 
hacer propuestas para moderar las tari-
fas sin comprometer la sostenibilidad de 
la empresa. 

Son varios los actores en la cadena del 
servicio de energía eléctrica y cada uno 
de ellos con una cuota de participación 
en las tarifas, lo que hace más engorro-
sas las soluciones y, así como hay facto-
res que incrementan el precio de la ener-

gía también hay periodos de estrechez de 
caja en las empresas comercializadoras 
para cumplir con los pagos, precisamen-
te en periodos de altos precios. 

No obstante, Afinia ha afrontado, hasta 
ahora, los periodos de crisis de liquidez 
con capitalizaciones de su matriz y cré-
ditos, cumpliendo con sus obligaciones 
y sin bajar el ritmo de las inversiones. 
Efectivamente ya se han ejecutado dos 
billones de pesos en tan solo tres años de 
operación, de los once billones proyecta-
dos a 10 años, que sin duda ha permitido 
disminuir el tiempo de las interrupciones 
del servicio. 

Con amor por nuestra región y como cos-
teños, desde donde estemos, podemos 
aportar para lograr un servicio de energía 
eléctrica de la más alta calidad. A todos y 
en especial a los nuevos mandatarios les 
deseo un feliz y próspero 2024.

10
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Anualmente Fenalco Bolívar evalúa entre los afiliados la prestación del servicio al 
cliente, los resultados que se obtienen permiten conocer el nivel de percepción
general del servicio brindado en la seccional, oportunidades de mejora y establecer 
estrategias para el fortalecimiento de los servicios. 

Las variables más representativas que se avalúan son el indicador general de satis-
facción, entendido como la atención de las necesidades de los afiliados a la seccio-
nal, accesibilidad con el fin de conocer la preferencias y experiencias de los diferentes 
canales de comunicación, adicional el trato y cercanía de los colaboradores. 

La encuesta se aplicó a representantes de las empresas afiliadas a la seccional Bolí-
var, de forma virtual y en línea a través de formulario de Google forms. Las preguntas 
en su mayoría tienen escala de calificación cuantitativa de 1 a 5 puntos (1: malo, 2: 
regular, 3: bueno, 4: muy bueno, 5: excelente), donde 1 representa la menor califica-
ción y 5 la mayor calificación. Algunas preguntas tienen como respuestas variables 
cualitativas con opciones de Bueno, muy bueno, NS NR. De igual forma se dejaron 
preguntas abiertas dando la libertad a los empresarios de hacer observaciones y/o 
recomendaciones a los diferentes procesos. 

Del total de empresarios que participaron el 47% representa a empresas que tienen más 
de una década afiliadas a la seccional y otro porcentaje importante (20%) más de 5 años, 
la diferencia se divide entre las empresas que tienen cinco años o menos. 

RESULTADOS
A continuación, se comparten los resultados de 
las diferentes preguntas realizadas. Valoración 
en términos generales de la calidad y utili-
dad de los servicios que presta la seccional 

Esta pregunta se analizan los servicios más re-
presentativos de la seccional, que están orien-
tados al cumplimiento de la promesa de valor 
de la seccional y la atención de las necesidades 
de los empresarios y sus colaboradores. 

RESULTADOS DE LA ENCUESTA 
PERCEPCIÓN DEL SERVICIO PRESTADA 

A LOS AFILIADOS DE FENALCO 
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Ficha técnica: 
Nombre de la encuesta: 
Percepción del servicio Fenalco 2023
Elaborada por Fenalco Bolívar
Fecha recolección de la información: 
dic 2023 – enero 2024
Marco muestral: 
Afiliados Fenalco Seccional Bolívar 
Tamaño de muestra: 79
Técnica de recolección: 
cuestionario estructurado vía online.
Tipo de muestreo: aleatorio
Ciudad Cartagena
Preguntas que se formularon: 14



Capacitaciones
Anualmente se desarrollan acciones de 
formación con el objeto de actualizar 
conocimientos y fortalecer las compe-
tencias de los colaboradores de las em-
presas. En 2023 la calidad y utilidad de 
estas fue calificada con 5 puntos por el 
61% de los empresarios afiliados, 17% 
califica con 4 puntos, 13% asegura no 
participar en formaciones durante la 
anualidad 2023. Al comparar con el año 
2022, se mantiene el porcentaje de los 
que no participaron y hay un leve incre-
mento entre los que dieron la máxima 
calificación (5 puntos) de un 3%. 

Con relación a la frecuencia de partici-
pación, 63% coincidió en participar en-
tre 1 y tres veces al año, 20% entre 4 y 
6; mas de 6 veces el 5%. Con relación a 
2022, se ve una mejora en el indicador al 
subir el porcentaje de participación. 

Representación gremial
La mayoría de los empresarios (83%), 
destacó el ejercicio de representación 
del sector comercio y servicio como ex-
celente otorgando 5 puntos. Es preciso 
recordar, que el principal objetivo del 
gremio es la protección de los intereses 
de los comerciantes y empresarios.

Asesoría jurídica 
Con relación al año 2022 se observa un 
incremento importante entre los em-
presarios que le dieron la mayor cali-
ficación (5 puntos) pasando de 42% a 
60%. También se observa un incremen-
to entre los que usan el servicio y lo que 
no lo conocen, mientras que en 2022 el 
24% afirmaba no utilizarlo en la anuali-
dad 2023 el 19% hizo tal afirmación; con 
relación a los que no conocen el servicio 
en esta oportunidad no se presentaron 
respuestas de este tipo, en 2022 el 5% 
de los afiliados mencionó no conocer 
dicho beneficio. 

13
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Eventos
Con el propósito de generar espacios 
de relacionamiento y exposición de pro-
ductos y/o servicios el gremio realiza 
eventos dinamizando e impulsando el 
ejercicio empresarial. 

El 68% de los empresarios consideró 
que los eventos realizados en 2023 fue-
ron excelentes dando una calificación 
de 5 puntos, 11% calificó con 4 puntos. 
Las empresas se pueden vincular a los 
eventos de distintas formas, al consul-
tar si participaron de estos 6 de cada 10 
afirman hacer presencia entre 1 y tres 
veces durante el año. 

Comunicaciones
Para el gremio es importante mante-
ner informado a los afiliados de manera 
oportuna y veraz. Es importante resaltar 
que en el año 2023, el gremio conservó 
el primer lugar como la agremiación con 
el mayor impacto en medios. 

84% de los empresarios calificaron con 
5 puntos el ejercicio de informar de ma-
nera oportuna, lo que indica que los afi-
liados están satisfechos con la calidad 
del contenido proporcionado. 

Reuniones y gestión sectorial
 5 de cada 10 afiliados calificó con 5 pun-
tos la calidad y utilidad de las reuniones 
sectoriales, espacios que se desarrollan 
entre empresarios de un mismo sector 
y/o transversales donde se abordan te-
mas de interés que buscan orientar y 
fortalecer el ejercicio empresarial. 

La frecuencia de participación en reu-
niones, disminuyó frente a 2022. Mien-
tras que en 2022 el 58% aseguraba parti-
cipar de estos espacios entre 1 y 3 veces, 
en 2023 lo hizo el 53%. De 4 a 6 veces se 
mantuvo muy similar al 2022 (20%). Los 
que asisten más de 6 veces paso del 15% 
al 10%. Se notó un incremento significa-
tivo entre los que aseguraron no asistir 
a las convocatorias, pasando del 7% en 
2022 a un 19% en 2023. 



En términos generales, las valoraciones 
son altas para todos los servicios, con 
medios cercanos o superiores a 4.5, lo 
que indica una alta satisfacción entre 
los afiliados, lo que refuerza la idea de 
una valoración positiva de los servicios 
prestados por la seccional. 

Con relación a la frecuencia de parti-
cipación en capacitaciones, eventos 
y/o reuniones sectoriales, La mayoría 
(51,9%) participa de 1 a 3 veces por año. 
Un 19,5% nunca participa, mientras que 
un 18,2% participa de 4 a 6 veces por año 
y un 10,4% más de 6 veces por año.

En resumen, la participación es relati-
vamente baja, la mayoría que participa 3 
o menos veces al año. Solo una minoría 
participa muy frecuentemente (más de 
6 veces). Esto indica que podría haber 
oportunidades para incrementar la par-
ticipación de los empresarios y sus co-
laboradores en los diferentes espacios. 

Impacto en la gestión empresarial 
La encuesta indaga entre los afiliados si la gestión de la empresa ha mejorado a 
través de los servicios que presta la seccional, 91% respondió de forma positiva. En 
consonancia con este resultado el 42% de los empresarios considera que la infor-
mación que recibe del gremio le es de mucha utilidad, 40% afirma que le llega de 
manera oportuna y 16% que le aporta información de valor sobre los temas que mas 
le interesan. 
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Satisfacción
La satisfacción general de los afiliados, en-
tendida como la gestión que se realiza des-
de cada área para el cumplimento de los ob-
jetivos del gremio, atención de solicitudes y 
necesidades de los afiliados fue calificada 
con 5 puntos por el 90% de los comercian-
tes empresarios, 4 puntos por el 9%. 

El nivel de satisfacción de los afiliados con relación a la atención de los colaborado-
res de la seccional, en cuanto a tiempos de respuesta, trato recibido y profesionalidad 
demostrada fue calificada con 5 puntos por 8 de cada 10 empresarios, en el año 2022 6 
de cada 10 calificaban con 5 puntos. 

En resumen, el gremio cuenta con un alto nivel de satisfacción entre sus afiliados, tanto 
en la gestión general como en la atención específica de los colaboradores de la seccio-
nal. Además, se observa un incremento en la satisfacción con la atención de los colabo-
radores en comparación con el año 2022. Estos resultados indican un buen desempeño 
en la gestión y atención, lo cual puede ser un indicador positivo para el funcionamiento 
y la percepción de los afiliados.
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Se pidió a los empresarios calificar los medios de comunicación; NotiFenalco, Bo-
letín Semanal, Redes sociales y Página web, considerando la calidad de los con-
tenidos. La calificación promedio fue de 4,35 sobre 5, lo que indica críticas gene-
ralmente positivas sobre la calidad y el contenido. Se evidenció que los medios de 
comunicación que prefieren los afiliados para recibir la información son correo 
electrónico (47.5%) y chat de WhatsApp (43.8%), un pequeño porcentaje 7.5% pre-
fieren las redes sociales. 
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Hoy, como desde hace 79 años, 79 años, 
trabajar unidos es lo más importante.

Haz parte de FenalcoHaz parte de Fenalco
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Una ventaja competitiva, es una capaci-
dad especial, difícilmente copiable, que 
le permite a una empresa ser reconocida, 
valorada y apreciada mejor que sus pares. 
De otra parte entendemos por competiti-
vidad, según el Foro Económico Mundial, 
“como el conjunto de instituciones y po-
líticas nacionales de desarrollo socio-
económico” y por ende su fin último es la 
generación de prosperidad colectiva.

Generar esta competitividad para las 
empresas no es solo asunto del sector 
privado, ni de aquellas, sino también de 
la academia y el Estado. Ahora bien, las 
empresas tienen que hacer lo propio para 
aportar a esa condición emergente de la 
competitividad, que es la prosperidad 
colectiva y en ello, no solo hacer las co-
sas con calidad, al menor o mejor costo 
y cumplir la ley, resulta suficiente. Entra 
entonces en juego la RSE que creemos 
firmemente, puede elevarse como un 
factor diferenciador y por demás, como lo 

enseñan los estudios, derivar de ella esa 
ventaja que le permita ser reconocida y 
tener su correlato positivo en el ámbito 
de la rentabilidad, fin esencial y valido de 
cualquier emprendimiento.

El instituto ETHOS define esa RSE como 
“la forma de gestión definida a partir de 
la relación ética y transparente de la em-
presa con todos los grupos con los cuales 
está relacionada y por el establecimiento 
de objetivos empresariales compatibles 
con el desarrollo social sostenible, con-
servando recursos ambientales y cul-
turales para las futuras generaciones, 
respetando la diversidad y fomentando la 
reducción de las desigualdades sociales.”

Este es, o al menos así debería ser, el ideal 
de todas las organizaciones humanas y 
en consecuencia, las empresariales. No 
solo que se haga riqueza, sino que se lo 

GENERACIÓN DE VENTAJAS 
COMPETITIVAS A PARTIR DE LA RSE

La ley puede permitir cosas que la ética prohíbe. Séneca



sea de manera sostenible, que haya en el 
camino a su consecución, una traza inde-
leble y evidente de inclusión y al tiempo 
una defensa del ambiente, de manera que 
podamos alcanzar los ideales convenidos 
universalmente.

Una apropiada estrategia de RSE, es la 
mejor manera de saber que una empresa 
ejerce su función con un enfoque basado 
en derechos, de manera tal que no le deja 
tan delicado asunto solo al Estado, como 
sintetizador de la sociedad, la carga de 
procurarlos. 

Ahora bien, frente a las manifiestas y re-
levantes desigualdades existentes, las 
empresas, tienen una oportunidad de ha-
cer de la responsabilidad social, no solo 
una estrategia integral que las diferencie 
competitivamente, sino que las repute y 
les permita tener en el ámbito cada vez 
más globalizado, un reconocimiento que 
les facilite el intercambio económico, lo 

cual, habla muy bien de las sociedades, 
porque de su mano va el progreso y las 
hace respetables. Un compromiso cor-
porativo con las generaciones presentes 
y futuras, puede resultar una mejor pro-
mesa de valor que cualquier otra que se 
haga para ganar clientes y mantenerse 
en el tiempo. 
 
Hoy, la rápida degradación del ambien-
te, las sucesivas y profundas crisis eco-
nómicas hoy más activas que nunca, el 
crecimiento económico sin inclusión, 
impone darle marcha al interior de la 
institucionalidad privada empresarial, al 
componente de la RSE, introducir esta a 
su quehacer desde la definición misma 
de la estrategia, y no como una situación 
estanca, lo cual se muestra prometedor. 
Y las que aún no han comprendido la re-
levancia del asunto, remontar el estadio 
de filántropas y pasar a ser actoras deci-
sivas de la competitividad y con ello de la 
prosperidad, que a todos sirve.

NTS-USMA 008 (2009)NTS-USMA 008 (2009)
CategorizaciónCategorización
de restaurantede restaurante
por tenedorespor tenedores
Restaurants rankings by forksRestaurants rankings by forks

CUATROCUATRO
TENEDORESTENEDORES
FOUR FORKSFOUR FORKS

PREMIO NACIONALPREMIO NACIONAL
A LA CALIDADA LA CALIDAD
TURÍSTICATURÍSTICA
20172017

CATEGORÍACATEGORÍA

CALIDADCALIDAD  
TURÍSTICATURÍSTICA

Manga, Fuerte de San Sebastián del Pastelillo. Tel.: (+57 5)  651 7400 / Cel.: 321 727 9856
reservas@restaurantefuertedelpastillo.com- mercadeo@restaurantefuertedelpastillo.com
comercial@restaurantefuertedelpastelillo.com
www.restaurantefuertedelpastelillo.com / Cartagena de Indias- Colombia
      Restaurante Fuerte del Pastelillo        @restfuertepastelillo #fuertedelpastelilloctg
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Fenalco 
PARTICIPÓ EN...

FENALCO PARTICIPÓ EN

Reunión Extraordinaria de Corpoturismo
En la misma, fue designada por parte del alcalde Tur-
bay, la nueva presidenta Ejecutiva de la Corporación, 
Liliana Rodríguez a quien damos la bienvenida y le de-
seamos todo lo mejor frente a la dirección de la im-
portante institución. 

Política Distrital de Ciencia, Tecnología e Innovación 
Participamos en mesa de cierre de la Política de CTeI distri-
tal, espacio en el cual se presentó el ejercicio realizado desde 
la etapa de alistamiento hasta su formulación, los productos, 
plan de acción y el presupuesto de la política. Expresamos la 
importancia de acoger los insumos para su revisión en el mar-
co del empalme y poder contar en poco tiempo con la adop-
ción de la misma.

Suscripción App del Aeropuerto Rafael Nuñez 
Acompañamos la firma del contrato de la ANI de la nueva IP 
que será encargada de ampliar las instalaciones de la termi-
nal Rafael Núñez.

Reunión con Miembros del Concejo Distrital 2024-2027
Importante espacio compartido con concejales que del pe-
ríodo 2024-2027 y miembros del Consejo Gremial de Bolívar. 
Comprometidos en participar activamente en los asuntos de 
mayor relevancia para impulsar el desarrollo territorial.



Consejo Directivo 
Regional Sena Bolívar 

Informe de Gestión 2022- 2023 en el 
periodo de agosto de 2022 a septiem-
bre de 2023

1.	 Ejecución de la Formación y Certi-
ficación Competencias Laborales: 
420.897 personas formadas y 5.392 
personas certificadas.

2.	 Empleo y Emprendimiento: Coloca-
ciones en general, 9.956 personas 
colocadas y 172 empresas creadas 
a partir de asesoramiento.

3.	 Servicio a la Empresa: 5.897 con-
tratos de aprendizajes con aprendi-
ces en empresas de la región y 5.871 
PQRS atendidas.

4.	 Talento Humano: 346 empleados 
total en planta, temporal, de libre 
nombramiento y remoción y traba-
jadores oficiales.

5.	 Ejecución Presupuestal e Inversio-
nes: Obras en infraestructura rea-
lizadas en multisectorial ternera 
de adecuaciones y construcción de 
Polideportivo, senderos peatona-
les, sede Magangué, Tecnoparque.

6.	 CampeSENA.
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1.	El brutal desplome de las ventas. 
Hasta octubre, la caída en las ventas del 
comercio detallista formal iba en 7.1%. De 
las 19 categorías que investiga el DANE, 15 
arrojaron resultado negativo. En el cua-
dro se ilustra el Top de las de mejor y de 
peor desempeño. Cómo será de penoso el 
comportamiento de las ventas en el año 
que culminó que en la lista de los más 
brillantes figura el sector de alimentos, 
que tuvo, hasta octubre, un desempeño 
bien preocupante al descender un 1.1% 
sus ventas reales, lo que muestra que los 
hogares no sólo han restringido sus com-
pras de bienes “suntuarios” sino también 
los de primera necesidad.

2.	Notorio desempeño de las marcas 
propias o del distribuidor. Este fenó-
meno ha sido impulsado por las tiendas 
de descuento llamadas hard discount. 
No sólo el crecimiento se registra en ví-
veres y abarrotes sino también en ves-
tuario, donde las marcas propias (por 
ejemplo las del Grupo Éxito), representan 
un alto porcentaje de las ventas de 
esa categoría. Como se ilustró 
en la pasada convención de 
supermercados, Góndola 
2023, Colombia es el país 
de latinoamérica donde 
mayor avance y mayor 
participación tienen 
actualmente las mar-
cas propias.

LOS CINCO SUCESOS
DEL COMERCIO 2023

3.	Expansión de los centros comerciales. 
En CENCO, nuestra Convención anual del sec-
tor, se discutió ampliamente la transforma-
ción del sector. Hasta mediados de la década 
pasada se abría un centro comercial cada 23 

GRUPO DE MERCANCÍAS VARIACIÓN

Top 5 mayor variación positiva

Bebidas no alcohólicas 12,7

Bebidas alcohólicas, cigarros y tabaco 5,4

Aseo personal, cosméticos y perfumería 4,4

Artículos y utensilios de uso doméstico 1,6

Alimentos -1,1

Top 5 mayor variación negativa

Vehículos automotores y motocicletas -22,0

Artículos de ferretería, vidrios y pinturas -21,1

Equipo de informática y telecomunicaciones -13,6

Electrodomésticos y muebles para el hogar -12,5

Equipo y aparatos de sonido y video -11,0

Total comercio minorista y vehículos -7,1



SEGUIMOS TRABAJANDO MOVIDOS POR LA PASIÓN 
DE LOGRAR QUE MÁS COLOMBIANOS 

CUMPLAN SU IDEAL DE TENER VIVIENDA PROPIA

días en promedio, pero en la actualidad ya 
prácticamente no se inauguran nuevos, 
sino que los existentes están sufrien-
do interesantes procesos de expansión, 
aprovechando al máximo los espacios. Y 
como lo hemos comentado en anteriores 
informes, la gastronomía y el entreteni-
miento parecen volverse la nueva joya de 
la corona de estos templos de consumo.

4.	El efecto IKEA llegó. La inauguración 
del primer establecimiento de esta cade-
na sueca a finales de septiembre causó 
gran impacto en el público bogotano. Se 
avecinan aperturas de esta marca emble-
mática en otras ciudades. La llegada de 
este coloso del retail dinamiza el comer-
cio de muebles, accesorios para el hogar 
y un largo etcétera.

5.	Peligroso avance del robo hormiga. 
Como lo hemos comentado en anteriores 
ocasiones, el llamado robo hormiga en 
los supermercados, también denominado 
merma no controlada, en los últimos años 
ha aumentado en forma alarmante. Así lo 
ilustramos al presentar en nuestra con-
vención anual de supermercados, Góndo-
la 2023, los resultados del Censo Nacional 
de Mermas. Es una muestra del casi que 
incontenible aumento de la inseguridad, 
problema que no es exclusivo de Colombia. 
En San Juan de Puerto Rico los supermer-
cados tratan de persuadir a los amigos de 
lo ajeno con avisos alusivos, ejemplo que 
podría copiarse en nuestro país.

https://www.surtigas.com.co/
https://www.araujoysegovia.com/
https://www.araujoysegovia.com/


F E C H A S  C O M E R C I A L E S  2 0 2 4
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UN CIERRE DE AÑO 
DIFÍCIL PARA EL COMERCIO

El comportamiento del comercio en diciembre mantuvo la tendencia negativa que se presentó 
durante todo el 2023, donde las categorías asociadas a bienes durables y semidurables como los 
vehículos, motos, muebles, electrodomésticos y computadores siguieron perdiendo participación 
dentro de las compras de los hogares.

E V O L U C I Ó N  V E N T A S  Y  E X P E C T A T I V A S
VENTAS EXPECTATIVAS

MES MÁS ALTAS IGUALES MÁS BAJAS MÁS ALTAS IGUALES MÁS BAJAS

dic-22 29 42 29 35 40 25

ene-23 28 42 30 27 50 23

feb-23 21 48 31 25 40 35

mar-23 23 52 25 27 47 26

abr-23 19 47 34 22 47 31

may 23 19 49 32 28 42 30

jun-23 19 46 35 28 50 22

jul-23 23 44 33 29 50 21

ago-23 18 46 36 33 50 17

sep-23 18 48 34 24 49 27

oct-23 16 48 36 24 50 26

nov-23 21 53 26 26 48 26

dic-23 20 45 35 30 40 30

Fuente: Encuesta FENALCO

De acuerdo con nuestra encuesta de opinión, el 
20% de los empresarios consultados logró au-
mentar las cantidades físicas vendidas frente 
a diciembre del 2022, un 45% dijo que fueron 
similares y el 35% reportó descenso. Es un ba-
lance negativo y aunque menos doloroso que el 
de noviembre, es muy inquietante si se tiene en 
cuenta que la comparación se hace con diciem-
bre del 22, que fue un mes de un comportamien-
to muy pobre por el desmonte del día sin IVA que 
se tenía programado con anticipación y que dejó 
a numerosos comerciantes “colgados de la bro-
cha” con exceso de inventarios. Destacamos, 
eso sí, el desempeño de los sectores vinculados 
al mundo de la moda como la ropa y el calzado, 
cuyas ventas tuvieron una ligera reanimación. 
Los reportes de los centros comerciales indican 
que si bien no se disparó el flujo de gente, las 

ventas aumentaron, lo que sugiere que en este 
fin de año los visitantes no sólo fueron a vitri-
near sino en mayor medida a comprar.

En cuanto a expectativas, el 30% se declara 
optimista, un 40% dice que las cosas se man-
tendrán como ahora y el 30% cree que a sus 
negocios les irá peor. Esta percepción de los 
consultados sugiere que persiste la incerti-
dumbre y la desconfianza. Indagamos por el 
grado de cumplimiento del presupuesto de 
ventas establecido a comienzos de año. El 19% 
de los comerciantes manifestó que lo cumplió 
al ras, un 10% dijo que lo logró superar y para 
el 71% sus ingresos estuvieron por debajo de 
lo inicialmente proyectado: incluso el 40% de 
las respuestas señaló que el cumplimiento del 
presupuesto fue inferior al 80%.



¡VER AQUÍ EDICIONES ANTERIORES!
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Tel.: (605) 660 0067 - 6602400 Ext. 112 Cel.: +57 320 829 4258
Calle 25 No. 24A - 16 Piso 25, Edificio Twins Bay, Barrio Manga

e-mail: gerenteventascartagena@rcnradio.com.co

CONTACTO COMERCIAL

https://www.fenalcobolivar.com/revista-notifenalco 
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